

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию **Малых Олега Олеговича «Длинноклинковое оружие Прикамья первой половины I тыс. н.э. и его распространение в контексте социальных и миграционных процессов»**, представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология (исторические науки).

Представленная к защите диссертация О.О. Малых является результатом многолетней исследовательской работы, выполненной на историческом факультете Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета.

Актуальность диссертационного исследования О.О. Малых обусловлена изучением длинноклинкового оружия не одной археологической культуры, а целого культурно-исторического региона, сформированного бассейном р. Кама. В ходе раскопок погребальных памятников, оставленных на территории Прикамья в первой половине I тыс. н.э., было обнаружено 169 единиц мечей и палашей, но, несмотря на значительное количество подобных находок, они не становились объектом специализированного исследования.

О.О. Малых проведено обобщение доступных находок интересующих объектов и захоронений, связанных с ними и относящихся к комплексам чегандинской, кара-абызской, мазунинской, гляденовской, азелинской культур и общностей, возникших на территории региона в результате взаимодействия групп местного и пришлого населения.

Автором на основании формализованных данных, описывающих конструктивные особенности мечей, был произведен дискриминантный анализ имеющихся образцов, позволивший выделить конструктивно-хронологические типы, совокупность находок, наиболее характерных для определенных временных периодов. Выделение типов основывается на математических расчетах, а не на мнении автора исследования. Рассмотрены вопросы социальной структуры обществ, представители которых были погребены с длинноклинковым оружием. Предложены критерии выделения социальных институтов дружин и военных вождей на основании археологических материалов. Высказаны предположения о связи появления части захоронений со статусным вооружением с течением таких исторических событий, как Скифская война или походы Германариха, в которых небольшие группы местного населения прямо или косвенно могли принимать участие. Рассмотрены вопросы

влияния миграций на процессы распространения длинноклинкового оружия в среде населения Прикамья, а также вопросы социально-политического устройства данного региона.

Создана обширная источниковедческая база, описывающая особенности мечей и палашей. Сформирована и формализована источниковедческая база, характеризующая памятники и погребальные комплексы первой половине I тыс. н.э. Прикамья, при раскопках которых обнаружены интересующие находки. Источниковедческие базы частично обобщают материалы, происходящие из музейных фондов (ФГБОУ ВО ПГПТУ, ФГБОУ ВО ПГНИУ, ФГБОУ ВО УдГУ, Пермского краеведческого музея, БУК УР Национальный музей УРим. Кузубая Герда, УИИЯЛ УдмФИЦ УрО РАН), полевой документации и научных публикаций различных лет.

Представленная работа сопровождается иллюстративным материалом, сводными таблицами и графиками, позволяющими судить об особенностях интересующих находок и погребальных комплексов, их содержащих.

Диссертация прошла необходимую апробацию, что отражено в 14 статьях, 4 из которых опубликованы в журналах из перечня ВАК, и в выступлениях на научных конференциях различного уровня.

Диссертационное исследование Олега Олеговича Малых *соответствует требованиям*, предъявленным к научно-квалификационным работам того уровня, а ее автор *заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.*

Научный руководитель,
доктор исторических наук, профессор кафедры
Отечественной и всеобщей истории, археологии
ФГБОУ ВО «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет», Заслуженный работник ВШ РФ
БЕЛАВИН Андрей Михайлович

30 января 2023г.

